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8,69 Milliarden Euro Umsatz mit Unterhaltungselektronik
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Umsatzanteile am Gesamtmarkt für Consumer Electronics in Deutschland 2022
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Flat-TV
3,77 Mrd. Euro

Audiogeräte
0,96 Mrd. Euro

Spielekonsolen
0,76 Mrd. Euro

Digitalkameras
0,52 Mrd. Euro

Audio/Video-Zubehör
1,7 Mrd. Euro

Sonstige CE
0,99 Mrd. Euro

Sonstige CE: DVD-Player/Rekorder, Mediaboxes, Mediasticks, Camcorder, Interchangeable Lenses, Digital Fotoframes, Set-Top-Boxes/Dishes + Sets, ICE  
(Werte gerundet) | Quelle: Prognose Bitkom Research 2022

21,9 Mio.
Smartphones werden 
2022 in Deutschland 

abgesetzt

11,5 Mrd. 
Umsatz werden 2022 
mit dem Verkauf von 

Smartphones in 
Deutschland erzielt.

527 Euro
Ø-Preis je
Smartphone

in Prozent



Metaverse – die Bekanntheit steigt
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Haben Sie schon einmal von dem Begriff Metaversum bzw. Metaverse gelesen oder gehört?
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74

Ja, und ich kann gut
erklären, was man
darunter versteht

Ja, und ich weiß in etwa,
was es bedeutet

Ja, aber ich weiß nicht
genau, was es bedeutet

Nein, noch nie gelesen
oder gehört

Aug 22

Feb 22

27% 
haben schon einmal vom 

Metaverse gehört.

in Prozent

Basis: Alle Befragten (n= 1.163) | Quelle: Bitkom Research 2022



27

22

22

19

18

55

48

0 20 40 60

Ich kann mir vorstellen, im Metaverse shoppen zu gehen

Ich mir mir vorstellen, mich im Metaverse mit Freunden zu verabreden

Wir werden künftig gemeinsam Konzerte im Metaverse besuchen

Mein Avatar soll genauso aussehen, wie ich

Ich kann mir vorstellen, Schule, Universität oder andere
Bildungseinrichtungen im Metaverse zu besuchen

Ich habe Angst, dass durch das Metaverse eine virtuelle Parallelwelt
entsteht

Die Vorstellung eines Metaverse macht mir Angst

Die Bereitschaft, das Metaverse zu nutzen, ist groß
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Inwiefern treffen folgende Aussagen zum Metaverse auf Sie zu?

in Prozent

Basis: Alle Befragten (n= 1.163) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2022



Ein Fünftel taucht schon jetzt in die virtuelle Realität ab

Basis: Alle befragten Personen (n=1.175) |  *rechts: 960 Befragte, die eine VR-Brille aktuell nicht nutzen | Quelle: Bitkom Research 20225

Nutzen Sie eine Virtual-Reality-Brille, und wenn ja: für welche Inhalte?

18%
nutzen hin und wieder 

eine VR-Brille
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0 20 40 60 80

Gaming

Filme schauen

Bereisen von Orten

Musikkonzerte schauen

Sportliche Aktivitäten

Sportereignisse verfolgen

Bildungs- und Lernprojekte

Wohnungs-/Häuserplanungen

Shopping

Virtuell mit anderen treffen

23%
wollen auf jeden Fall 
künftig eine VR-Brille 
nutzen.

29%
können sich vorstellen, 
künftig eine VR-Brille 
zu nutzen. 

in Prozent



Die Hälfte würde 
AR-Brillen nutzen

Basis: Alle Befragten (n= 1.163) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 20226

AR-Brillen sind smarte Brillen, 

die fast wie normale Brillen 

aussehen. Sie können in den 

Gläsern Infos wie Wetterberichte, 

E-Mails oder Gegenstände 

einblenden. Welche Aussagen 

treffen auf Sie zu?

76
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48
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0% 20% 40% 60% 80%

Ich würde bei anderen nur AR-
Brillen akzeptieren, die keine
eingebaute Kamera besitzen

Ich kann mir vorstellen, eine
solche AR-Brille zu nutzen

Ich würde mich unwohl fühlen,
wenn Personen um mich rum

AR-Brillen tragen

Ich fände gut, wenn mir AR-
Brillen Infos zu Personen in

meiner Umgebung einblenden,
z.B. Name, Social-Media-Profile

Ich fände gut, wenn mir durch
AR-Brillen Menschen, die ich

nicht sehen möchte,
ausgeblendet werden

in Prozent
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Smartphone

Smarte Lautsprecherbox

Smart-TV

Tablet

Auto

Kopfhörer

Smartwatch

Streaming-Box/-Stick

Smart Display

Fast die Hälfte nutzt digitale Sprachassistenten
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Nutzen Sie die Möglichkeit, per Sprache 

Informationen abzufragen oder Geräte zu 

steuern?

39
41

47

0

10

20

30

40

50

2020 2021 2022

in Prozent

Basis: Internetnutzerinnen und -nutzer (n= 1.012) | Quelle: Bitkom Research 2022

Welche Geräte nutzen Sie für die 

Sprachsteuerung?

61

49

46

25

16-29 Jahre

30-49 Jahre

50-64 Jahre

65+ Jahre



Licht, Musik, Rezepte: Einsatzgebiete für Sprachsteuerung
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Zu welchem Zweck nutzen Sie die Sprachsteuerung? 

Basis: Befragte, die Sprachassistenten nutzen (n=473) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2022

89

84

23
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0% 50%

Haushaltsgeräte oder
Licht einschalten

Musik oder Radio
einschalten

Timer starten

Kalender verwalten

TV oder Videos starten

Steuerung
Information &
Kommunikation

Unterhaltung

77

47

33

25

23

0% 50%

Anrufe starten

Verkehrsnachrichten
abrufen

Navigation

Abfahrtzeiten von
Bussen und Bahnen

erfahren
Mails und

Kurznachrichten
vorlesen lassen

39

34

29

10
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0% 50%

Sportergebnisse
abrufen

Kochrezepte abrufen

Wettervorhersage
abrufen

Einen Witz erzählen
lassen

Hörbuch/Hörspiel
anhören



Die perfekte Stimme ist noch nicht gefunden
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Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Sie zu?

Die Stimme und Aussprache von 
digitalen Sprachassistenten finde ich 
angenehm.

27%
Die Stimme und Aussprache von 

digitalen Sprachassistenten finde ich 
befremdlich.

40%

Ich würde mich mit einem digitalen 
Sprachassistenten gern so unterhalten 
wie mit einem echten Menschen.

10%
Ich würde mir ein Buch von 

einem Sprachassistenten 
vorlesen lassen.

18%

Basis: Befragte, die Sprachassistenten nutzen (n=473) |  Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2022



87%
(2021: 81%)

Drei Viertel der Deutschen streamen Videos

10

44

35

41

0 20 40

Ich nutze einmaliges
kostenpflichtiges Abrufen

von Filmen/Serien

Ich nutze kostenpflichtes
Videostreaming als Abo

Ich nutze nur kostenlose
Videostreams

in Prozent

Streamen Sie Videos? Nutzen Sie kostenpflichtiges Videostreaming?

24

36

29

1 Abo

2 Abos

ab 3 Abos

Basis links: Internetnutzerinnen und -nutzer (n=1.012); Basis Mitte: Befragte, die Videostreaming nutzen (n=878); Basis rechts: Befragte, die kostenpflichtige Videostreaming-Dienste im 
Abonnement nutzen (n=307) | Quelle: Bitkom Research 2022

18 Euro 
durchschnittliche 
Ausgaben für 
Abos pro Monat

87% der Internetnutzerinnen und 
-nutzer streamen zumindest hin und 
wieder Videos. Das entspricht 75% 
der Deutschen ab 16 Jahren. 



Zu viele Abos – zu viel Angebot?
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Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Sie zu?

Mich stört, dass ich so viele 
Streaming-Abos benötige, um all 

meine Lieblingssendungen schauen 
zu können.

Ich streame Filme und 
Serien, weil ich die 

Werbung im klassischen 
Fernsehen nervig finde.

61%

51%
Bevor ich ein Buch lese, 

streame ich lieber eine Serie 
oder einen Film.

49%

Es kommt vor, dass ich mich 
angesichts der vielen Filme 

und Serien nicht entscheiden 
kann und wieder ausschalte.

20%

Basis: Befragte, die Videostreaming nutzen (n= 878) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2022
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Nutzung von Audiostreaming in Deutschland
Welche Möglichkeiten nutzen Sie zumindest hin und wieder für Audiostreaming?

77%

69

63

41

28

24

0 20 40 60

Video-Portale

Audiostreaming-Dienste

Podcast-Streaming-
Dienste

Internetradio

Hörbuch/Hörspiel-
Streaming-Dienste77% der Internetnutzerinnen und -nutzer 

streamen zumindest hin und wieder Musik, 
Podcasts oder Hörbücher bzw. 

Hörspiele. Das entspricht 67% der Deutschen 
ab 16 Jahren.

Basis: Internetnutzerinnen und -nutzer (n= 1.012)| Quelle: Bitkom Research 2022

in Prozent



Was gestreamt wird – und was es kostet
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83% 
Musik

54% 
Podcasts

31% 
Hörspiele/Hörbücher

55% 
nutzen ein 
kostenpflichtiges 
Audiostreaming-Abo

13 Euro 
durchschnittliche Ausgaben für 
Abos pro Monat

57

21

10

0 50 100

1 Abo

2 Abos

ab 3 Abos

Welche Inhalte hören Sie sich zumindest gelegentlich an? Und nutzen Sie kostenpflichtige

Dienste im Abo?

Basis links und Mitte: Befragte, die Audiostreaming-Dienste nutzen (n=732);  Basis rechts: Befragte, die kostenpflichtige Audiostreaming-Dienste nutzen (n=404) | Quelle: Bitkom Research 2022



Die Zukunft der Consumer Technology 2022
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Kostenloser Download des kompletten 
Studienberichts unter:
https://www.bitkom.org/zukunft-consumer-
technology

https://www.bitkom.org/zukunft-consumer-technology
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Untersuchungsdesign
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Bitkom: Die Zukunft der Consumer Technology 2022

Methodik
Computergestützte telefonische Befragung/ 
Computer Assisted Telephone Interview (CATI), 
Dual Frame

Grundgesamtheit Personen in Deutschland ab 16 Jahren

Stichprobengröße n=1.163 

Befragungszeitraum KW20 bis KW25 2022

Gewichtung
Repräsentative Gewichtung des Datensatzes auf 
Grundlage des aktuellen Mikrozensus des 
Statistischen Bundesamtes

Statistische 
Fehlertoleranz

+/- 3 Prozent

Bitkom: AR/VR 2022

Methodik
Computergestützte telefonische Befragung/ 
Computer Assisted Telephone Interview (CATI), 
Dual Frame

Grundgesamtheit Personen in Deutschland ab 16 Jahren

Stichprobengröße n=1.175

Befragungszeitraum KW25 bis KW27 2022

Gewichtung
Repräsentative Gewichtung des Datensatzes auf 
Grundlage des aktuellen Mikrozensus des 
Statistischen Bundesamtes

Statistische 
Fehlertoleranz

+/- 3 Prozent


